

by the Volkspartei principle – uniting a large share of voters of all large social groups in Germany «under the umbrella» of one party (catch-all party), which made the NSDAP the dominant party in the Reichstag and made it possible to break the system. The principles laid down in the foundation of the Weimar system and maintaining its stability were used to break the system and transform the country into the Third Reich regime.

Keywords: Weimar Republic, fall of Weimar Republic, Third Reich, NSDAP, 1919–1933 German elections

НАСИЯ Тила Ивана – аспирант Российской университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы (117198, Россия, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6; 1042215179@rudn.ru); ORCID 0000-0002-0483-6425

МИГРАЦИЯ С АФРИКАНСКОГО КОНТИНЕНТА В ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ¹

Аннотация. Статья посвящена проблеме миграции населения с территории Африканского континента. Статья представляет собой обзор ключевых факторов, влияющих на формирование миграционных потоков и их интенсивность. Автор анализирует основные причины массового исхода населения, включая социально-экономические факторы, политическую нестабильность и экологические проблемы, уделяя особое внимание направлениям миграционных потоков и их влиянию как на страны исхода, так и на принимающие государства. В статье исследуются демографические характеристики мигрантов и специфика их интеграции в новые сообщества. Отдельное внимание в проводимом анализе автор уделяет проблемам эффективности международных механизмов регулирования миграции и политика различных стран в отношении африканских мигрантов. Основной акцент статьи делается на отсутствии комплексного подхода к решению миграционной проблемы, предусматривающего одновременно системное преодоление социально-экономических и социально-политических кризисов на территории Африканского континента и создание механизмов контроля миграции за его пределами, в т.ч. на территории основного реципиента – Европейского союза. Деятельность последнего на сегодняшний день характеризуется низкой эффективностью миграционной политики, что способствует накоплению огромного числа нелегальных мигрантов, которые не депортируются на родину и не социализируются в странах пребывания, увеличивая вероятность нового миграционного кризиса. Автор констатирует, что только комплексные меры, реализуемые странами-реципиентами, странами-донорами и международными организациями, способны создать синергический эффект и качественно улучшить ситуацию для всех ее участников.

Ключевые слова: африканская миграция, беженцы, международная мобильность, миграционная политика, миграционные потоки

Введение

Миграционные процессы с территории Африканского континента представляют собой одно из наиболее значимых социально-демографических явлений современности, оказывающее существенное влияние на глобальные политические и экономические процессы. Актуальность исследования обусловлена масштабным увеличением миграционных потоков из афри-

¹ Статья подготовлена под научным руководством Николая Андреевича Медушевского, д.полит.н., проф. РГГУ; РУДН.

канских стран в последние десятилетия, что создает новые вызовы как для стран исхода, так и для принимающих государств. Комплексное изучение данного феномена необходимо для разработки эффективных механизмов управления миграционными процессами и минимизации связанных с ними рисков. В то же время тенденции африканской миграции являются негативными. Происходит стабильное повышение численности мигрантов, увеличивается число стран, выступающих донорами миграции, число конфликтов, эпидемий и катастроф на Африканском континенте стабильно растет, создавая дополнительные поводы для миграции. Проблема противодействия миграции в странах-реципиентах, прежде всего в Западной Европе, также остается нерешенной. Так, пограничный контроль, особенно в Средиземном море, не позволяет остановить и развернуть поток беженцев, а практика депортации нелегальных мигрантов развита крайне ограниченно, и страны происхождения мигрантов во многих случаях просто отказываются принимать назад своих граждан. В качестве контрмеры европейские страны пытаются развивать социальные системы стран – доноров миграции, чтобы уменьшить число поводов для местного населения уехать за границу, но и здесь возникают сложности, связанные с отсутствием системных мер развития социальной инфраструктуры и оттоком кадров, необходимых для развития национального образования, здравоохранения, гражданской службы и других социально значимых отраслей. Перечисленные проблемы, порождаемые миграцией, постепенно стали хроническими и могут относительно эффективно решаться лишь в комплексе. Тем не менее до сих пор не выработан системный подход в отношении вынужденной миграции из Африки, позволяющий связать различные проблемы с точки зрения их взаимного влияния. Данная статья имеет своей целью дать краткий обзор ключевых проблем африканской миграции, внимание к которым мирового сообщества в перспективе может изменить ситуацию и преодолеть разрастающийся кризис.

Методология и разработанность проблемы

Исследование базируется на междисциплинарном подходе, сочетающем методы демографии, социологии, экономики и политологии. Применяются элементы статистического анализа, сравнительный метод и системный подход к изучению миграционных процессов. Теоретической базой служат работы современных исследователей в области международной миграции, в т.ч. Н.А. Медушевского, О.В. Константиновой, Л.А. Андреевой, И.О. Черджеевой. Особую значимость представляют исследования африканских ученых, демонстрирующих уникальный взгляд на проблему изнутри, например работы М.М. Мугадама. Эмпирическую основу составляют данные международных организаций, включая статистику ООН, МОМ и национальных миграционных служб. При этом следует отметить, что многие аспекты африканской миграции, особенно нелегальной, остаются недостаточно изученными и требуют дальнейшего исследования. Также немногие авторы изучают проблему африканской миграции в системном ключе. В данной связи показательны работы Н.А. Медушевского, который рассматривал африканскую миграцию в системе глобального миграционного обмена [Медушевский, Шишкина 2018], а также изучал ее восприятие европейскими странами-реципиентами [Медушевский 2019].

Африканские авторы М.М. Мугадам и С.Р.С. Ванграуа в своем исследовании обращают особое внимание на гендерный аспект африканской миграции,

подчеркивая: «Феминизация миграционных потоков становится устойчивым трендом, при этом женщины-мигранты сталкиваются с двойной дискриминацией – как по гендерному, так и по расовому признаку» [Мугадам 2022]. Авторы отмечают возрастающую роль женщин в формировании денежных переводов на родину.

В другой работе М.М. Мугадам констатирует, что особую актуальность приобретает влияние глобальных кризисов на миграционные процессы; он подчеркивает: «Пандемия COVID-19 существенно изменила характер миграционных потоков, усилив уязвимость мигрантов и обнажив проблемы систем социальной защиты» [Мугадам 2021].

О.В. Константинова рассматривает экономические аспекты миграции, утверждая: «Денежные переводы мигрантов составляют значительную долю ВВП многих африканских государств, превышая объемы прямых иностранных инвестиций» [Константинова 2022]. Исследователь подчеркивает двойственность влияния миграции на экономику стран исхода: с одной стороны, финансовые поступления стимулируют потребление, с другой – происходит отток квалифицированных кадров.

Л.А. Андреева исследует европейский вектор африканской миграции, отмечая: «Современные африканские мигранты все чаще рассматривают переезд в Европу не как способ выживания, а как путь к самореализации и профессиональному развитию» [Андреева 2023]. Автор указывает на формирование новых моделей интеграции африканских мигрантов в европейское общество.

Интересный ракурс представлен в работе И.О. Черджеевой, исследующей встречные миграционные потоки: «Китайская миграция в Африку создает новую динамику социально-экономических отношений на континенте, формируя альтернативные центры притяжения человеческого капитала» [Черджеева 2023].

И.В. Герасимов и Е.С. Власенкова исследуют внутриконтинентальную миграцию, отмечая: «Западноафриканская миграция в Судан демонстрирует сложные процессы культурной адаптации и формирования новых социальных связей, влияющих на трансформацию традиционных общественных структур» [Gerasimov, Vlasenkova 2023].

Обобщая историографический обзор исследуемой проблемы, следует констатировать, что актуальность проблемы африканской миграции признают очень многие современные авторы, однако в большинстве случаев исследователи делают акцент на определенных аспектах проблемы, не рассматривая ее в целом.

Миграционные потоки из Африки

Миграционные потоки из Африки в последние десятилетия стали одним из наиболее значимых демографических и социально-экономических феноменов современности, оказывающих существенное влияние на глобальные процессы. Масштабное перемещение населения с Африканского континента обусловлено комплексом взаимосвязанных факторов, требующих детального анализа для выработки эффективных механизмов управления миграционными процессами.

Согласно последним исследованиям Международной организации по миграции, ежегодный отток населения из африканских государств демонстрирует устойчивый рост. В 2023 г. численность мигрантов африканского происхождения достигла исторического максимума – 36,3 млн чел. Примечательно, что около 53% всех мигрантов составляют люди трудоспо-

собного возраста от 18 до 45 лет, что существенно влияет на демографическую структуру как стран исхода, так и принимающих государств¹.

Анализ географической структуры миграционных потоков показывает, что основными направлениями перемещения выступают страны Европейского союза, государства Аравийского полуострова и Северная Америка. Франция, являющаяся историческим центром притяжения для выходцев из франкоязычных африканских стран, приняла за последний год более 420 тыс. мигрантов. Германия и Италия также демонстрируют значительные показатели: 385 и 310 тыс. чел. соответственно².

Особого внимания заслуживает анализ причинно-следственных связей, формирующих современную африканскую миграцию. Проведенные исследования выявляют многофакторную природу данного явления. Экономическая нестабильность выступает ключевым драйвером миграционных процессов: средний показатель безработицы в странах Африки южнее Сахары составляет 15,8%, что более чем в 2 раза превышает среднемировой уровень. При этом средний годовой доход на душу населения в регионе не превышает 1 840 долл. США, что создает существенный разрыв с показателями развитых стран [Медушевский 2019].

Климатические изменения также оказывают значительное влияние на интенсификацию миграционных потоков. По данным Всемирного банка, к 2030 г. около 86 млн жителей Африки могут быть вынужденными покинуть места постоянного проживания из-за последствий глобального потепления. Опустынивание территорий, участившиеся засухи и нехватка пресной воды уже сейчас провоцируют масштабные перемещения населения³.

Политическая нестабильность и вооруженные конфликты остаются значимыми факторами, стимулирующими миграцию. В 2023 г. на Африканском континенте зафиксированы 14 активных военных конфликтов различной интенсивности, что привело к появлению более 2,8 млн вынужденных переселенцев [Gerasimov, Vlasenkova 2024].

Образовательная миграция формирует отдельный значимый поток. Ежегодно около 380 тыс. африканских студентов выезжают на обучение в зарубежные университеты. Примечательно, что только 23% из них возвращаются на родину после завершения образования, что усугубляет проблему «утечки мозгов» [Екундайо 2015].

Социально-экономические последствия масштабной миграции для африканских государств носят неоднозначный характер. С одной стороны, денежные переводы мигрантов составляют значительную часть ВВП многих африканских стран. В 2023 г. общий объем переводов достиг 96 млрд долл. США, что превышает суммарный объем прямых иностранных инвестиций в регион. Для таких стран, как Гамбия, Либерия и Коморские острова, денежные переводы составляют более 20% национального ВВП⁴.

С другой стороны, массовый отток квалифицированных специалистов создает серьезные препятствия для развития местных экономик. Особенно

¹ Migration data. International Organization for Migration 2024. URL: <https://www.iom.int/global-data-institute> (accessed 30.01.2025).

² Migration to & from Africa. URL: <https://database.earth/population/africa/migration> (accessed 30.01.2025).

³ Climate Change and Migration in Africa. 2024. – SIHMA. URL: <https://sihma.org.za/online-resources/climate-change-and-migration-in-africa> (accessed 30.01.2025).

⁴ Remittance Statistics and Why They Matter for Africa. – UNCDF. URL: <https://migrantmoney.uncdf.org/resources/insights/remittance-statistics-and-why-they-matter-for-africa/> (accessed 30.01.2025).

остро стоит проблема в сфере здравоохранения: по данным ВОЗ, около 75% африканских врачей, получивших образование в последние 5 лет, работают за пределами континента [Черджиева 2023].

Вопросы регулирования и предупреждения миграции

Современные механизмы регулирования африканской миграции требуют комплексного подхода и международной координации. Существующие программы сотрудничества между ЕС и африканскими государствами демонстрируют определенную эффективность. Фонд ЕС для Африки, созданный в 2015 г., направил более 5 млрд евро на проекты по созданию рабочих мест и развитию инфраструктуры в странах исхода мигрантов¹.

Инновационные подходы к управлению миграционными процессами включают развитие циркулярной миграции, когда работники периодически возвращаются на родину, сохранив профессиональные и социальные связи. Такая модель способствует передаче знаний и технологий, стимулирует развитие местных сообществ.

Цифровизация играет важную роль в трансформации миграционных процессов. Развитие онлайн-платформ для денежных переводов снизило их стоимость на 38% за последние три года. Внедрение биометрических систем идентификации повышает безопасность и прозрачность миграционных потоков [Cassaro 2023].

Перспективные направления решения миграционного вызова включают развитие государственно-частного партнерства по созданию рабочих мест, инвестиций в образование и профессиональную подготовку, стимулированию предпринимательской активности молодежи. Программы микрофинансирования и поддержки малого бизнеса показывают положительные результаты в снижении миграционного давления [Cassaro 2023].

Особое значение приобретает развитие регионального сотрудничества африканских государств. Африканский союз разработал стратегию свободного передвижения людей, направленную на упорядочивание внутриконтинентальной миграции и создание единого рынка труда [Константинова 2022].

Климатическая адаптация становится приоритетным направлением в контексте управления миграционными процессами. Инвестиции в устойчивое сельское хозяйство, водосберегающие технологии и возобновляемую энергетику способствуют снижению экологически обусловленной миграции.

Научно-технологическое сотрудничество между африканскими и развитыми странами открывает новые возможности для решения миграционных проблем. Создание совместных исследовательских центров, технопарков и инновационных кластеров способствует удержанию талантливых специалистов на континенте.

Важным аспектом является развитие систем раннего предупреждения конфликтов и механизмов миротворчества. Укрепление региональной безопасности и политической стабильности существенно влияет на интенсивность вынужденной миграции².

Культурная дипломатия и межцивилизационный диалог способствуют фор-

¹ Special report 17/2024: The EU trust fund for Africa – Despite new approaches, support remained unfocused. – *An official website of the European Union*. URL: <https://www.eca.europa.eu/en/publications?ref=SR-2024-17> (accessed 30.01.2025).

² Conflict Prevention and Early Warning Division of the AU Peace and Security Department. 2018. African Union. URL: <https://www.peaceau.org/uploads/conflict-prevention-and-early-warning-booklet-13feb18-approved.pdf>

мированию более сбалансированного подхода к миграционной политике. Программы культурного обмена и образовательного сотрудничества создают основу для устойчивого развития африканских обществ.

Заключение

Прогнозирование миграционных тенденций, представленное в использованных в нашей статье отчетах международных организаций, указывает на вероятное сохранение высокой интенсивности миграции и ее рост в среднесрочной перспективе. Демографические тренды, включая высокий естественный прирост населения в африканских странах, и расширяющиеся кризисы будут поддерживать миграционное давление. Данная динамика неизбежно повлияет на социально-политическую стабильность в принимающих странах, вызвав снижение уровня жизни местного населения и спровоцировав рост национализма и антимигрантской активности [Медушевский, Нансия 2024], что наблюдается в странах Европейского союза уже сегодня.

В заключение следует отметить, что эффективное управление миграционными процессами с Африканского континента требует системного подхода, учитывая множество взаимосвязанных факторов. Успешное решение миграционных вызовов возможно только при условии согласованных действий международного сообщества, направленных на устойчивое развитие африканских государств и создание условий для реализации человеческого потенциала на местах. Инвестиции в образование, здравоохранение, инфраструктуру и развитие технологий должны сочетаться с совершенствованием механизмов управления миграцией и защиты прав мигрантов.

Список литературы

- Андреева Л.А. 2023. Реализация возможностей как драйвер африканской экономической миграции в Европу. – *Азия и Африка сегодня*. № 10. С. 66-73.
- Екундайо К.А. 2015. Образовательная миграция и проблема «утечки мозгов» в Африке (на примере Нигерии). – *Вестник Адыгейского государственного университета. Сер. Регионоведение*. № 4. С. 108-113.
- Константинова О.В. 2022. Миграция как фактор экономического развития Африки. – *Эпоха науки*. № 32. С. 122-130.
- Медушевский Н.А. 2019. Риск неконтролируемой миграции и феномен открытых границ. – Медушевский Н.А., Михалева Г.М., Гордеева М.А., Кутырев Г.И. *Европейский союз. Риски и вызовы современного этапа политической эволюции*. М.: URSS. С. 75-97.
- Медушевский Н.А., Нансия Т.И. 2024. Концептуальные основы миграционной политики ЕС и ее современная трансформация: тенденции законодательства конфедерации. – *Теория и практика общественного развития*. № 11. С. 223-230.
- Медушевский Н.А., Шишкина А.Р. 2018. *Миграционные процессы современности: ситуативное явление или глобальный исторический вызов?* М.: URSS. 218 с.
- Мугадам М.М. 2021. Covid-19 в Африке и его влияние на африканских мигрантов. – *Вестник Российской университета дружбы народов. Сер. Государственное и муниципальное управление*. Т. 8. № 2. С. 145-152.
- Мугадам М.М. 2022. Женская миграция на Африканском континенте: проблемы и тенденции. – *Вестник Поволжского института управления*. Т. 22. № 6. С. 33-38.
- Черджеева И.О. 2023. Массовая миграция китайского населения в страны Африки. – *Экономика: актуальные вопросы теории и практики: сборник ста-*

тей IV Международной научно-практической конференции. Пенза, 05 июля 2023 г. Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.). С. 29-31.

Cassaro B. 2023. *The Impact of Digitalization on Migration Processes. The European Union and a Case Study of Syrian Migration*: dissertation. 108 p. URL: https://tesi.luiss.it/39248/1/648522_CASSARO_BIANCA.pdf (accessed 30.01.2025).

Gerasimov I. V., Vlasenkova E. S. 2023. West African Immigration to Sudan: Areas of Settlement, Interaction with Sudanese Tribes and Cultural Characteristics. – *Vestnik of Saint Petersburg University. Asian and African Studies*. Vol. 15. No. 2. P. 375-384.

NANCIA Tila Ivana, postgraduate student of the Peoples' Friendship University of Russia named after Patrice Lumumba (6 Miklukho-Maklaya St, Moscow, Russia, 117198; 1042215179@rudn.ru); ORCID 0000-0002-0483-6425

МIGRATION FROM THE AFRICAN CONTINENT TO THE EUROPEAN UNION: CURRENT TRENDS

Abstract. The article considers the problem of population migration from the territory of the African continent. The paper is an overview of the key factors influencing the formation of migration flows and their intensity. The author analyzes the main reasons for the mass exodus of the population, including socio-economic factors, political instability and environmental problems paying a particular attention to the directions of migration flows and their impact on both the countries of origin and the host countries. The author studies demographic characteristics of migrants and the specifics of their integration in new communities. In the analysis, the author pays special attention to the problems of the effectiveness of international mechanisms for regulating migration and the policies of various countries towards African migrants. The main emphasis of the article is on the lack of a comprehensive approach to solving the migration problem, which simultaneously provides for a systemic overcoming of socio-economic and socio-political crises on the territory of the African continent and the creation of mechanisms to control migration beyond its borders, including on the territory of the main recipient – the European Union. The latter's activities are currently characterized by low efficiency of migration policy, which contributes to the accumulation of a huge number of illegal migrants who are not deported to their homeland and are not socialized in the host countries, increasing the likelihood of a new migration crisis. The author states that only comprehensive measures implemented by recipient countries, donor countries and international organizations are capable of creating a synergistic effect and qualitatively improving the situation for all its participants.

Keywords: African migration, refugees, international mobility, migration policy, migration flows